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1 صفحه

محل انجام محاسبات

لپ یضیار ـ نایلنآ مکی نومزآ

ریاضی )2(: صفحه‌های 11 تا 24، ریاضی )1(: صفحه‌های 69 تا 93

برای -1  حالت  چند  باشند،  اعداد صحیح   -- ++ ++ ==x bx a2
معادلۀ0 ریشه‌های  و  یک‌رقمی  طبیعی  اعداد   b و   a اگر 

انتخاب a و b قابل قبول است؟ 
 10 )4 	 9 )3 	7 )2 	8 )1

2 با ضرایب گویای غیرصفر باشد، جزء صحیح ریشۀ -2  0
2x ax b++ -- == x ریشۀ گنگ معادلۀ درجه‌دوم a b== ++ اگر

دیگر این معادله کدام است؟

 -10)4 	-9 )3 	-8 )2 	-7 )1

y، مثلثی که رئوسش نقاط برخورد سهمی با محورها باشد، قائم‌الزاویه است و -3  x bx c== ++ ++2 در سهمی به معادلۀ

مثلثی که رئوسش صفرهای سهمی و نقطۀ مینیمم سهمی هستند، متساوی‌الاضلاع است. فاصلۀ نقطۀ مینیمم سهمی از 

نقطۀ تقاطع آن با محور yها کدام است؟

 6 )4 	 6 )3 	 2 )2 	2 )1

x ریشۀ حقیقی مشترک دارند؟ -4  ax2
1 0++ ++ == x و x a2

0-- -- == به ازای چند مقدار a معادله‌های

4( صفر   	 3 )3 	2 )2 	1 )1

aa کدام است؟-5  bb4 4++ x هستند. کم‌ترین مقدار rx
r

2

2

1

2
0++ -- == bb ریشه‌های معادلۀ درجه‌دوم aa و

4 2 )4 	2 2 2+ )3 	2 2+ )2 	2 2 )1

 6-d یک دنبالهء حسابی با قدرنسبت x m mx x4 2 2 2
3 2++ -- ==  اگر m یک عدد طبیعی باشد و چهار ریشۀ حقیقی معادلۀ

logm کدام است؟ 
d

--2 ایجاد کنند، حاصل

  1 75/ )4 	 1 25/ )3 	0 75/ )2 	0 25/ )1

aa به صورت-7  bb و ++ 2 4 هستند. معادلۀ درجه‌دوم با ریشه‌های 1 0
2x x-- -- == aa ریشه‌های معادلۀ درجه‌دوم -- 2 bb و

a کدام است؟  b++ 4 است، مقدار 0
2x ax b++ ++ ==

 2 )4 	-4 )3 	4 )2 1( صفر	

اگر-8  ناحیۀ دستگاه مختصات عبور می‌کند.  از سه  y دقیقاً  m x x m== -- ++ ++ ++( )4 12 1
2 m، سهمی AÎÎ ازای به 

A و b ،a و c به ترتیب کوچک‌ترین عضو، بزرگ‌ترین عضو و میانهء اعضای A باشند، اختلاف جذر صفرهای تابع ÍÍ 

f چه‌قدر است؟   x ax bx c( ) == ++ ++2

 3

2
)4 	 2

2 )3 	 3 )2 	 2 )1
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2 صفحه

محل انجام محاسبات

لپ یضیار ـ نایلنآ مکی نومزآ

y نقاط A و B به ترتیب محل برخورد سهمی با محور طول‌ها و محور عرض‌ها -9  x k x k== ++ -- ++ --2 3 1
2 ( ) در سهمی

k کدام است؟  k++ ++ می‌باشند. مطابق شکل اگر مساحت مثلث ABC برابر 15 باشد، حاصل12
1( صفر
30 )2
18 )3
� 8 )4

- 10 y x a n-- -- == --
2 y را فقط در نقطهء A قطع می‌کند. اگر خطوط x== -- ++1

2
3

2  سهمی : y x a-- -- == مانند شکل، خط0

 ( , )n a
2

0-- n از ناحیهء رنگی )ناحیهء محدود به بالای محور طولی و سهمی( نگذرند و مختصات نقطۀ C به صورت ÎÎ که
باشد، کم‌ترین مساحت مثلث ABC کدام است؟  

25 10 6

8

+ )2 		 25 5 6

8

+ )1

� 5 5 6

8

+ )4 		 5 10 6

8

+ )3

و11 -  ( )( )x a x a-- ++ <<2 نامعادلات0 مجموعه‌جواب  اشتراک  ضمناً  و   a b++ == 8 و طبیعی  اعداد   b و   a اگر 
a برابر است با:    b´́ ) شامل 16 عدد صحیح باشند، آن‌گاه )( )x b x b-- ++ >>2 0

 7 )4 	10 )3 	12 )2 	15 )1

aa کدام است؟12 - 2 باشد، 1 2 1 5
2 2x x x x-- -- ++ ++ -- == x تنها جواب معادلۀ == ++2 1

aa
اگر

 16 )4 	8 )3 	4 )2 	2 )1

، تمامی مقادیر قابل قبول برای x به کدام صورت قابل نمایش است؟13 - x x x2
7 12 2 6-- ++ >> -- از حل نامعادلۀ

 ( , ) ( , )-¥ a b c )4 	( , ) { , }-¥ a b c )3 	( , )a + ¥ )2 	( , )-¥ a )1

x برابر است با:14 - x
x

2 2

1
3++

++
==( ) مجموع ریشه‌های حقیقی معادلهء

 3 )4 	-1)3 	 -3 )2 	1 )1
در شکل زیر هر دو مستطیل طلایی هستند. اگر طول ضلع بزرگ مستطیل کوچک‌تر، برابر با طول ضلع کوچک 15 -

مستطیل بزرگ‌تر باشد، مساحت ناحیۀ رنگی چه کسری از مساحت مستطیل بزرگ‌تر است؟

5 1

2

- )2 		 1 5

3

+ )1

�3 5

2

- )4 		 5 2

3

- )3
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3 صفحه

محل انجام محاسبات

لپ یضیار ـ نایلنآ مکی نومزآ

- 16x a a
x a

++ ++ --
++

==
4

8

2
2 به ازای چند مقدار حقیقی a، معادلۀ مقابل فقط یک جواب دارد؟�

4( بی‌شمار  	3 )3 	2 )2 	1 )1

1 سرعت پریا است. اگر هر دو با هم 17 -
5
پریا نسخۀ دست‌نویس یک جزوه را در x دقیقه تایپ می‌کند. سرعت آزیتا

x باشند،  a, ÎÎ مطالب را تایپ کنند، جزوه a دقیقه زودتر از حالتی که فقط پریا کار کند تایپ می‌شود. به شرطی که

اختلاف بیشترین و کم‌ترین عدد سه‌رقمی قابل قبول برای x کدام است؟  

 892 )4 	894 )3 	896 )2 	900 )1

دقیقه 18 - بر  متر   10 سرعت  به  موافق  باد  با  برگشت  مسیر  در  و  می‌رود  آرام  هوای  در  را  200متری  مسیر  پرنده‌ای 

برمی‌گردد و رفت و برگشت کلاً 9 دقیقه طول می‌کشد. اگر این باد با همان جهت در مسیر رفت هم می‌وزید، کل مسیر 

چند دقیقه طول می‌کشید؟  

4( 10 دقیقه و 40 ثانیه 3( 10 دقیقه و 20 ثانیه	 2( 11 دقیقه	 1( 10 دقیقه	

a کدام است؟19 - b++ ) می‌باشد. حاصل , )--¥¥ b | به صورت | | |3 5 1x a x++ << -- مجموعه‌جواب نامعادلۀ

3 )4 	4 )3 	11
3

)2 	8
3

)1

) کدام می‌تواند باشد؟20 - ) ( )1

1

1

1

3 3

aa bb++
++

--
4 باشند، مقدار 1 13 3x x-- -- == bb جواب‌های معادلۀ اگرaa و

1 )4 	-2)3 	2 )2 1( صفر	
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دفـترچـه
پـاسـخ
آزمون یکم

ریاضى  پلاس

ویژه
 کنکورى هاى
1403

یاضی پلاس ویژگی های منحصربه فرد آزمون ر

اولین و تنها آزمون ترکیبى       ـ      موضوعى       ریاضى

تنها      آزمون ریاضى با برنامۀ مطالعاتى مناسب براى موضوعى و ترکیبى خواندن درس ریاضى

تنها                                                              آزمون ریاضى همراه با مرورنامه کامل از تمام مباحث آزمون و نکات ترکیبى مربوط به آن:

دو هفته قبل از هر آزمون، کل مباحث آزمون، به صورت جزوة جمع بندى، ترکیبى و تصویرى در قالب مرورنامه، در اختیار دانش آموزان قرار مى گیرد.

بودجـه بنـدی آزمـون

تعيين علامت و نامعادله 
+ معادله و تابع درجه ٢

+ معادله های گویا و گنگ
ریاضی ١

صفحۀ ٦٩ تا ٩٣
ریاضی ٢

صفحۀ ١١ تا ٢٤ 

نـام طـراحـان به ترتیب حـروف الفـبا

مسئول درس
درس ریاضی

رسول محسنی منش
محمدحسین رحیمی

سروش موئینی
سروش موئینی

مؤلف پاسخ نامهگـزینشـگر

رسول محسنی منش

کارشناسان علمی ـ محتوایی
به ترتیب حـروف الفـبا

شقایق راهبریان
 حسنا شاه حیدری

 ماهان فنی فر

ویراستـاران
به ترتیب حـروف الفـبا

کوروش اسلامی ـ محمود امیری ـ حسین شفیع زاده ـ  علی شهرابی ـ مهدی عزیزی  
مهرداد کیوان ـ محمد گودرزی ـ رسول محسنی منش ـ سروش موئینی ـ حسین نادری
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1

ریاضی پلاس

ی
رب
تج
ۂ 
شت

ر
ن
م آنلای

ن یک
آزمــو

ریاضی )2(: صفحه‌های 11 تا 24، ریاضی )1(: صفحه‌های 69 تا 93

تست و پاسخ  1 
-- اعداد صحیح باشند، چند حالت برای انتخاب a و b قابل قبول است؟  ++ ++ ==x bx a2

اگر a و b اعداد طبیعی یک‌رقمی و ریشه‌های معادلۀ0

 10 )4 	 9 )3 	7 )2 	8 )1

پاسخ: گزینۂ  
 D - هستند؛ پس برای این‌که ریشه‌ها اعداد صحیح باشند باید ±

-
b D
2 1( )

 ریشه‌های معادله طبق فرمول دلتا به ‌صورت

D هر دو زوج یا هر دو فرد باشند.  صحیح باشد و صورت کسر زوج شود؛ یعنی b و
 D = +b a2

4 در این معادله داریم: �
b مربع کامل باشد:  a2

4+ D هم زوج است و اگر b فرد باشد دلتا فرد می‌شود؛ بنابراین کافی است پس اگر b زوج باشد

 
b

b a a a a a a a a a a
a

1 2 3 4 5 6 7 8 9

4 1 4 4 4 9 4 16 4 25 4 36 4 49 4 64 4 81 4
2 + + + + + + + + + +

22 3

8

4 5 6 7 8 9

6

-
�

بنابراین 10 انتخاب داریم.

تست و پاسخ  2 

2 با ضرایب گویای غیرصفر باشد، جزء صحیح ریشۀ دیگر این معادله کدام است؟ 0
2x ax b++ -- == x ریشۀ گنگ معادلۀ درجه‌دوم a b== ++ اگر

 -10)4 	-9 )3 	-8 )2 	-7 )1

پاسخ: گزینۂ 
- است، پس در این‌جا داریم:  +a bباشد ریشهء دیگر a b+  راه اول: می‌دانیم اگر یک ریشهء معادلهء درجه‌دوم با ضرایب گویا

 x a b x a b
1 2

= + Þ = - + �

 Þ
= + = ¾ ®¾¾¾¾ = - Þ = -

= = -

S x x b S a a b

P x x b a

1 2

1 2

2

2
2

4
¾²jI÷¶ Á»n pH

¾²jI÷¶ Á»nn pH¾ ®¾¾¾¾ = -

ì

í
ï

î
ï P b

2

�

a در عبارت P داریم:  b= -4 حالا با جای‌گذاری

 a b b a bb b b b b b a=- ¹ =-¾ ®¾¾¾ - - = - Þ = - ¾ ®¾¾ = - ¾ ®¾¾¾ =4 2 2 0 4
4

2

9

2

9

2
18( ) �

8- که براکتش 9- است.  7/ - یعنی حدوداً -3 2 4 5

4 2/
/



x است که می‌شود
2

18
9

2
= - + - پس ریشهء دیگر معادلهء

راه دوم: ریشهء معادله در خود معادله صدق می‌کند: 

 2 0 2 0
2 2x ax b a b a a b bx a b+ - = ¾ ®¾¾¾ + + + - == + ( ) ( ) �

 Þ + + + + - =2 2 0
2( )a b a b a a ab b �

حالا دسته‌بندی کنیم: 
 2 2 4 0

2a b ab b b a a+ + - + + =
IÄ¼¬

ª¹¬

� ��� ��� � �� ��( ) �

a و با جای‌گذاری  b= -4 4 باشد؛ یعنی 0b a+ = می‌دانیم مجموع یک عدد گویا و یک عدد گنگ، حتماً عددی گنگ خواهد بود؛ پس باید
در قسمت گویا داریم: 

 2 4 2 4 2 9 0
9

2

2 2( ) ( )- + + - - = - - = Þ = -b b b b b b b b �

و ادامهء مسیر مثل راه اول است. 
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2

ریاضی پلاس

ی
رب
تج
ۂ 
شت

ر
ن
م آنلای

ن یک
آزمــو

تست و پاسخ  3 
، مثلثی که رئوسش نقاط برخورد سهمی با محورها باشد، قائم‌الزاویه است و مثلثی که رئوسش صفرهای  y x bx c== ++ ++2 در سهمی به معادلۀ

سهمی و نقطۀ مینیمم سهمی هستند، متساوی‌الاضلاع است. فاصلۀ نقطۀ مینیمم سهمی از نقطۀ تقاطع آن با محور yها کدام است؟

 6 )4 	 6 )3 	 2 )2 	2 )1

پاسخ: گزینۂ  
 با توجه به شکل زیر مثلث ABC قائم‌الزاویه و مثلث ABS متساوی‌الاضلاع است. طبق روابط ارتفاع در مثلث قائم‌الزاویه داریم: 

 �
 Æ . .C CO AOOB y x xc A B= Þ = Þ = -90

2 2 )*( �

، داریم:   y x bx c= + +2 xA منفی است(. حالا با توجه به معادلهء سهمی، دقت می‌کنیم که طول پاره‌خط AO، قرینهء طول نقطهء A است )چون

 CO c x x P c c c cA B
c= - = = ¾ ®¾¾¾¾ - = - ¾ ®¾¾ = -¹, ( )( )* nj ÁnHm¬I] 2 0

1 �
از طرف دیگر در مثلث متساوی‌الاضلاع ABS داریم: 

 �
 SH = ارتفاع = Þ = -3

2

3

2
AB y x xS B A| | | | �

D است. 
| |a

- و اختلاف دو ریشه برابر D
4a

می‌دانیم عرض رأس سهمی

 y b c AB b c
S = - - = -2 2

4

4 1

4

1( )
, y داریم: � x bx c= + +2 پس در سهمی

، پس می‌توانیم بنویسیم:  c = البته در قسمت قبل دیدیم که1-

 b b b b yS
2

2 2 24

4

3

2
4 4 2 3 4 12

4 1
3

+ = + ¾ ®¾¾¾ + = Þ = + = Þ = - = -´Ã¹¨ ½jIw D D
( )

�

b b b x bb
S

2 2 0
4 12 8 2 2

2
2+ = Þ = Þ = ± ¾ ®¾¾ = - =< از طرفی:�

.CS = + =( )2 2 6
2 2 C در نتیجه S( , ) , ( , )0 1 2 3- - پس

تست و پاسخ  4 
x ریشۀ حقیقی مشترک دارند؟  ax2

1 0++ ++ == x و x a2
0-- -- == به ازای چند مقدار a معادله‌های

4( صفر   	 3 )3 	2 )2 	1 )1
پاسخ: گزینۂ  

 وقتی دو معادلهء درجه‌دوم ریشهء مشترکی دارند، یعنی xای هست که در هر دو صدق می‌کند، پس داریم: 
 x x a x ax2 2

1 0- - = + + = �
 - - = + Þ + = - - Þ = - -

+
= - ¹ -a ax x a x a x a

a
a1 1 1 1

1 1 1( ) , ( ) IÀx2 و مرتب‌کردن نتیجه می‌شود:� از این تساوی با حذف

x در هر دو معادله صدق می‌کند.  = x است؛ یعنی 1- = a است و آن ریشه1- ¹ پس اگر قرار است این دو معادله ریشهء مشترکی داشته باشند،1-
a یعنی یک جواب برای a وجود دارد.   = 2 x در هر دو معادله داریم:  = با کنترل1-
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تست و پاسخ  5 

aa کدام است؟ bb4 4++ x هستند. کم‌ترین مقدار rx
r

2

2

1

2
0++ -- == bb ریشه‌های معادلۀ درجه‌دوم aa و

4 2 )4 	2 2 2+ )3 	2 2+ )2 	2 2 )1

پاسخ: گزینۂ  
 a b a b a b4 4 2 2 2 2 2

2+ = + -( )  می‌دانیم: �

 a b a b
2 2 2

2 4 4 2 2 2
2 2

+ = -¾ ®¾¾¾¾¾ + = - -S P S P P( ) پس داریم: �
P است؛ پس: 

r
= - 1

2
2

S و r= - در این معادله

 a b a b4 4 2

2

2

4

4 4 4

4

1 1

2

1
2

1+ = + - ¾ ®¾¾¾¾¾ + = + + -( )r
r r

r
r

.´Ã¹¨ pIM Hn jIdUH

22

1

2

2
4

4

4r
r

r
= + + �

1 است، پس جمع آن‌ها زمانی مینیمم می‌شود 
2

1 ثابت و برابر

2
4r

r4 و r دقت کنید که حاصل‌ضرب
r

4

4

1

2

+ راه اول: حالا برای مینیمم عبارت

 . 2 2+ ، یعنی 1

2

1

2
2+ + a برابر است با b4 4+ 1 باشند )با هم برابر باشند(؛ یعنی حداقل مقدار

2
که هر کدام

 x y xy+ ³ 2 راه دوم: اگر y و x مثبت باشند، همواره داریم: �
x می‌توان گفت:  r= 4 1 و

2
4r

y= پس برای
 r

r
r

r
4

4

4

4

1

2

2
1

2

+ ³ ´ �
. 2 2+ a می‌شود b4 4+ r و بنابراین حداقل مقدار

r
4

4

1

2

2+ ³ یعنی

تست و پاسخ  6 
x یک دنبالهء حسابی با قدرنسبت d ایجاد کنند، حاصل m mx x4 2 2 2

3 2++ -- == اگر m یک عدد طبیعی باشد و چهار ریشۀ حقیقی معادلۀ
logm کدام است؟ 

d
--2

  1 75/ )4 	 1 25/ )3 	0 75/ )2 	0 25/ )1

پاسخ: گزینۂ 

 t m t m2 2
3 2 0- + + =( ) x داریم: � t2 = x می‌نویسیم و با تغییر متغیر m x m4 2 2

3 2 0- + + =( ) معادله را به‌ صورت

 t2 t1 و ± را خواهیم داشت؛ پس ریشه‌ها به‌ترتیب t2 ± و t1 t1 بدهد و برای x ریشه‌های t2 و این معادله باید برای t دو ریشهء مثبت

- هستند و از شرط دنبالهء حسابی داریم:  t1 - و t2 و

= )وسطی( 2 + اولی Þ سومی = - + Þ = ¾ ®¾¾¾ =2 3 9
2 2 1 2 1 1 2

t t t t t t t2 ·H¼U ¾M �

t ریشهء بزرگ‌تر 9 برابر ریشهء کوچک‌تر است:  m t m2 2
3 2 0- + + =( ) پس در معادلهء‌ 

 
S t t m

P t t m

t m

t
t t= + = +

= =

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾¾

= +
=1 2

1 2

2

9
2

2

3 2 10 3 2

9

1 2

ÁnHm¬ïÁI] 22 2

2 2
3

3
= Þ = Þ =

ì
í
ï

îï
m t m t m �

 10
3

3 2
3

2 6( )m m m m= + Þ = Þ = با جای‌گذاری در معادلهء بالا داریم:�

- هستند  18 - و 2 2 و 18 و

3 2



t2 را داریم؛ پس ریشه‌ها  2= t و
1

18= t جواب‌های t2
20 36 0- + = m و از معادلهء  = 6 پس

2 دارند و بنابراین:  2 که دنبالهء حسابی با قدرنسبت

 log log logm
d

- = = =
2 4

2 2

2

2
2

3

2 3

4
�
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تست و پاسخ  7 
 4 0

2x ax b++ ++ == به صورت  aa bb و ++ 2 با ریشه‌های معادلۀ درجه‌دوم  4 هستند.  1 0
2x x-- -- == معادلۀ درجه‌دوم aa ریشه‌های  -- 2 bb و

a کدام است؟  b++ است، مقدار

 2 )4 	-4 )3 	4 )2 1( صفر	

پاسخ: گزینۂ  

b دو واحد بیشترند؛ پس در واقع دنبال معادله‌ای هستیم که ریشه‌هایش 2 واحد بیشتر از  a و - b نسبت به2 + 2 a و  

4 باشند.  1 0
2x x- - = ریشه‌های معادله

S است. جمع و ضرب جدیدها را می‌سازیم:  = 1

4
P و = - 1

4
راه اول: جمع و ضرب ریشه‌های اولیه

 S x x S
kÄk]

= + + + = + = + =
1 2

2 2 4
1

4
4

17

4
�

 P x x x x x x
kÄk]

= + + = + + + = - + + =( )( ) ( ) ( )
1 2 1 2 1 2

2 2 2 4
1

4
2
1

4
4

17

4
�

 . a b+ =0 b و بنابراین P
4

17

4
= = a و S

4

17

4
= - = - پس

x قرار می‌دهیم تا ریشه 2 واحد بیشتر شوند )در واقع نمودار سهمی اولیه را 2 واحد به راست می‌بریم(: - 2 راه دوم: در معادلهء اول به جای xها،

 4 1 0 4 2 2 1 0
2 2 2x x x xx x- - = ¾ ®¾¾¾ - - - - =® -( ) ( ) ( ) �

 .´Ã¹¨ pIM Hn jIdUH¾ ®¾¾¾¾¾ - + - + - = Þ - + =4 4 4 2 1 0 4 17 17 0
2 2( )x x x x x �

  . a b+ =0 a و در نتیجه = -17 b و و بنابراین17=

تست و پاسخ  8 
A و b ،a و c به ترتیب  ÍÍ  y دقیقاً از سه ناحیۀ دستگاه مختصات عبور می‌کند. اگر m x x m== -- ++ ++ ++( )4 12 1

2 m، سهمی AÎÎ به ازای

f چه‌قدر است؟   x ax bx c( ) == ++ ++2 کوچک‌ترین عضو، بزرگ‌ترین عضو و میانهء اعضای A باشند، اختلاف جذر صفرهای تابع

 3

2
)4 	 2

2 )3 	 3 )2 	 2 )1

پاسخ: گزینۂ 

 شرط این‌که سهمی از سه ناحیهء دستگاه مختصات بگذرد داشتن دو ریشهء هم‌علامت )یا یکی صفر( است؛ پس داریم: 

D :دو ریشه > Þ - - + >0 12 4 4 1 0
2 ( )( )m m �

P :هم‌علامت یا صفر m
m

³ Þ +
-

³0
1

4
0 �

از نامعادلهء بالا داریم: 
 ¸ -¾ ®¾¾ - + - < Þ - - < Þ - + <( ) (m )(m ) ( )( )4 2

4 1 36 0 3 40 0 8 5 0
KUo¶

¾zÄn »jm m m m ¸̧ÃM¾ ®¾¾¾¾ - < <5 8m �
و از نامعادلهء پایین داریم: 

 m
m

m
p m mP+

-
³ Þ

-
+ - + ¾ ®¾¾ £ - >³1

4
0

1 4

1 40
0

R

·

IÄ �

 A = - - - -{ , , , , , , }4 3 2 1 5 6 7 m عبارت‌اند از:  � از اشتراک این دو جواب، مجموعه مقادیر صحیح
 a A b A c Q= = - = = = = -min , max ,4 7 1

2

¾ºIÃ¶



�

f که اختلاف جذر ریشه‌های آن برابر است با:  x x x( ) = - + -4 7 1
2 پس

 | |a b- = - = -
-

- -
-

= - = =s p2
7

4
2

1

4

7

4
1

3

4

3

2
�
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تست و پاسخ  9 
y نقاط A و B به ترتیب محل برخورد سهمی با محور طول‌ها و محور  x k x k== ++ -- ++ --2 3 1

2 ( ) در سهمی

k کدام است؟  k++ ++ 12 عرض‌ها می‌باشند. مطابق شکل اگر مساحت مثلث ABC برابر 15 باشد، حاصل

30 )2 		 1( صفر
� 8 )4 		 18 )3

پاسخ: گزینۂ 

x1 و ریشهء دیگر 1= برابر صفر است، پس یک ریشه  2 3 1
2x k x k+ - + -( ) با کمی دقت، مجموع ضرایب عبارت  

x بوده و داریم:  k
2

1

2
= - xA و =1 x است. با توجه به شکل حتماً c

a
k

2

1

2
= = -

 Æ . | | .B BO OAOC y x xB C A= ¾ ®¾¾¾¾ = Þ = -90
2 2

Â²¼ö ôMH»n

¾Ä»Hq²H´GI¤ W±X¶
ÞÞ - = - ´ Þ = - -( ) ( )1 1 1

2 2k x x kC C �

 AC x x AC kA C= - Þ = + -1 1
2( ) پس داریم: �

و مساحت مثلث ABC برابر است با: 

 S OB AC AC k kABC B k= ´ = = - + - = ¾ ®¾¾¾´
- <

1

2

1

2

1

2
1 1 1 15

2 2

1 0
| y | | | ( ( ) ) (k( ) -- + - =1 1 1 30

2)( (k ) ) �

 Þ - + - = ¾ ®¾¾¾¾ - = Þ =( ) ( )k k k k1 1 30 1 3 4
3 ¼]ï»ïSv] Âµ¨ �

 k k+ + = + =12 4 16 8 و بنابراین: �

 10 
تست و پاسخ 

n از ناحیهء  ÎÎ y که x a n-- -- == --
2 y را فقط در نقطهء A قطع می‌کند. اگر خطوط x== -- ++1

2
3

2  سهمی : y x a-- -- == 0 مانند شکل، خط

 ABC باشد، کم‌ترین مساحت مثلث ( , )n a
2

0-- رنگی )ناحیهء محدود به بالای محور طولی و سهمی( نگذرند و مختصات نقطۀ C به صورت

کدام است؟  

25 10 6

8

+ )2 		 25 5 6

8

+ )1

� 5 5 6

8

+ )4 		 5 10 6

8

+ )3

پاسخ: گزینۂ 

y باید ریشهء مضاعف بدهد:  y
1 2

=  خط و سهمی بر هم مماس‌اند؛ پس معادلهء

 y y x x a x x a a1 2 1

2
3

1

2
3 0 1 4

1

2

2 2 0= =¾ ®¾¾ - + = + Þ + + - = ¾ ®¾¾¾ -D
kºHïtIµ¶

( )( -- = Þ - = Þ =3 0 3
1

2

7

2
) a a �

طول نقطهء تماس هم برابر است با: 

 xA = = ریشهء مضاعف - = - = -B
A2

1

2
1

2

1

( )
�

x هستند. برای این‌که خط با شیب 1، از ناحیهء رنگی  = ± 6 y باید از ناحیهء رنگی نگذرد. ریشه‌های سهمی در x a n- - = -
2 حالا خط

6 قطع کند.  عبور نکند با توجه به شکل باید محور xها را بعد از

y x a n x n a n

n

a

n

= Þ - - = - Þ = - > ¾ ®¾¾ - >

Þ > +

=

Î

0 0
2 2

6
2

7

2
6

7 2 6

7

2

4 8/ ÓILÄo£U
�

�¾¾ ®¾¾ =nmin 12               
 �
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12 است و داریم: 
2

7

2

5

2
- = xC حداقل برابر پس مقدار

 BC x x y AHC B A= - = - - = + = - - + = =5

2
6

5

2
6

1

2
1 3

5

2

2( ) , ( ) �
و حداقل مساحت مثلث ABC برابر است با: 

 Þ =
+

=
+

= +SABC
( )( )5

2
6

5

2

2

25

4

5 6

2

2

25 10 6

8
�

 11 
تست و پاسخ 

) شامل 16 عدد  )( )x b x b-- ++ >>2 0 ) و )( )x a x a-- ++ <<2 a و ضمناً اشتراک مجموعه‌جواب نامعادلات0 b++ == 8 اگر a و b اعداد طبیعی و

a برابر است با:    b´́ صحیح باشند، آن‌گاه

 7 )4 	10 )3 	12 )2 	15 )1

پاسخ: گزینۂ 

x تعیین علامت‌ها را ببینید:  a a

x a x a

-¥ - +¥

- + + - +
2

2( )( )
Z

�
 

x b b

x b x b

-¥ - +¥

- + + - +
2

2( )( )
Z Z

�

) است.  , b) ( , )- -2 2a b a پس محدودهء مشترک جواب‌ها به‌ صورت

3 و باید 16 باشد؛ پس داریم:  3 2a b- - - است که روی هم می‌شود + -2 2 1b a a و b- تعداد اعداد صحیح در این بازه‌ها به ‌ترتیب1-

 3 3 18 6 7 1
8a b a b a ba b- = Þ - = ¾ ®¾¾¾ = =+ = , �

. a b´ = 7 و بنابراین

 12 
تست و پاسخ 

aa کدام است؟ 2 باشد، 1 2 1 5
2 2x x x x-- -- ++ ++ -- == x تنها جواب معادلۀ == ++2 1

aa
اگر

 16 )4 	8 )3 	4 )2 	2 )1

پاسخ: گزینۂ 

راه اول: معادله را به توان 2 می‌رسانیم: 
 ( )2 1 2 1 5

2 2 2 2x x x x- - + + - = �

 4 1 4 1 2 2 2 1 25 8 8 25
17

8
2

12 2 2 2( ) ( ) ( )x x x x x x x x- - + + - + ´ ´ - - = Þ + = Þ = = + Þ
a

a == 8 �

 x x- -2
1 x را t بگیریم، حاصل x+ -2

1 x عکس هم هستند، پس اگر x+ -2
1 x و x- -2

راه دوم: با کمی دقت1
1 و داریم: 

t
می‌شود

 2 2
5 2 2 5 2 5 2 0 1

1

2

2 2 2t
t

t t t t t x xt+ = ¾ ®¾ + = Þ - + = ¾ ®¾¾¾ = + - =´ Âw»n x»n 2 یا �

2 قرار می‌دهیم:  1+
a

حالا به جای x هم
 2

1
2

1
1 2

2+ + + - =
a a

( ) 1 یا
2

�
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t جواب ندارد، پس:  = 1

2
a است، >0 چون طبق گزینه‌ها

 2 ·H¼U ¾M¾ ®¾¾¾ + + + - = Þ + - = -2
1

2
1

1 4 2
1

1 2
12 2

a a a a
( ) ( ) �

 2 ·H¼U ¾M¾ ®¾¾¾ + - = + - Þ + + - = + - Þ = Þ =( )2
1

1 4
1 4

4
1 4

1 4
1 4 8

1
2

2 2 2a a a a a a a a
a 88 �

 13 
تست و پاسخ 

، تمامی مقادیر قابل قبول برای x به کدام صورت قابل نمایش است؟ x x x2
7 12 2 6-- ++ >> -- از حل نامعادلۀ

( , )a + ¥ )2 		 ( , )-¥ a )1
 ( , ) ( , )-¥ a b c )4 		 ( , ) { , }-¥ a b c )3

پاسخ: گزینۂ  

، زیر رادیکال مثبت و حاصل طرف راست منفی است؛ پس نامساوی همواره برقرار می‌شود،  x < 3  اول دقت کنیم که برای
x جواب هستند.  < 3 پس تمام مقادیر

x داریم:  ³ 4 برای
 x x x x x x x x x2 2 2 2

7 12 2 6 7 12 4 24 36 0 3 17 24- + > - ¾ ®¾¾¾ - + > - + Þ > - +2·H¼U ¾M �
Âw»n¾ ®¾¾ - + = Þ - - =x x x x2

17 72 0 8 9 0( )( ) �

x سازگار  ³ 4 ) است که با شرط , )8

3
3 8 هستند و جواب نامعادله فاصلهء بین دو ریشه یعنی

3
3 اعداد 3 و 17 24 0

2x x- + = پس ریشه‌های

) است.  , )-¥ 3 نیست؛ پس تنها جواب نامعادله همان بازهء

 14 
تست و پاسخ 

x برابر است با: x
x

2 2

1
3++

++
==( ) مجموع ریشه‌های حقیقی معادلهء

 3 )4 	-1)3 	 -3 )2 	1 )1

پاسخ: گزینۂ  
x و x کمی دقت کنیم: 

x +1  به دو عبارت
تفاضل آن‌ها می‌شود: 

 x x
x

x
x

-
+

=
+1 1

2

�

و ضرب آن‌ها هم می‌شود: 
 x x
x

x
x

.
+

=
+1 1

2

�

b بگیریم، داریم:  a و پس اگر آن‌ها را
 a b ab- = �

 a b2 2
3+ = و طبق صورت سؤال

بنابراین با استفاده از اتحاد اول داریم: 

 ( ) ( ) ( ) ( )a b a b ab ab ab ab ab
ab

- = + - Þ = - Þ + - =� ��� ��
2 2 2

3

2 2
2 3 2 2 3 0 �

x و داریم: 
x

2

1
1

+
= ، یعنی 3- یا ab پس 3- یا1=

 x x

S

2

0

1

1= +
>
=

D
� �� �� x   یا   x2

0

3 3= - -
<.jnHkº ¾zÄn D

� ��� ��� �

یعنی جمع دو ریشه 1 است. 
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 15 
تست و پاسخ 

باشد،  با طول ضلع کوچک مستطیل بزرگ‌تر  برابر  اگر طول ضلع بزرگ مستطیل کوچک‌تر،  در شکل زیر هر دو مستطیل طلایی هستند. 

مساحت ناحیۀ رنگی چه کسری از مساحت مستطیل بزرگ‌تر است؟

5 1

2

- )2 		 1 5

3

+ )1

�3 5

2

- )4 		 5 2

3

- )3

پاسخ: گزینۂ 

راه اول: ابعاد مستطیل‌ها را به ‌صورت مقابل نام‌گذاری می‌کنیم. چون هر دو مستطیل طلایی هستند داریم: 

�

 

x
y

y
z

x
y
y
z

x
= +

= +

ì

í
ïï

î
ï
ï

¾ ®¾¾¾ ´ = +
1 5

2

1 5

2

1 5

2

2

Joò ´À nj

.´Ã¹¨ pIM Hn j( ) IIdUH¾ ®¾¾¾¾¾ = + = +x
z

6 2 5

4

3 5

2
�

بنابراین نسبت مساحت مستطیل‌ها برابر است با: 
 Â«ºn SeIv¶

©nqM ®ÃõTv¶ SeIv¶
= - = - = - = -

+
xy yz
xy

xy
xy

yz
xy

z
x

1 1
2

3 5

�	

3 خواهد بود؛ پس:  5

2

- 2 پس از گویاشدن برابر با

3 5+
کسر

 Â«ºn SeIv¶

©nqM ®ÃõTv¶ SeIv¶
= - - = - +
1

3 5

2

1 5

2
�

راه دوم: 
طبق تعریف مستطیل طلایی داریم: 

 x
y

k y
z

k= =, �
و ویژگی عدد طلایی این است که: 

 k
k
k k= + = +1

1
1

2, �
-1 را حساب کنیم:  z

x
حالا باید

 1 1 1
1

1
1

1 1

1 12 1

2

2

- = - = - ¾ ®¾¾¾ -
+ +

= = == +z
x

z
y
y
x k k

k
k

k
k k

k k( )
¥oTz¶Zoh¶

55 1

2

2

5 1

5 1

2+
=

+
= - �

 16 
تست و پاسخ 

x a a
x a

++ ++ --
++

==
4

8

2
2 به ازای چند مقدار حقیقی a، معادلۀ مقابل فقط یک جواب دارد؟�

4( بی‌شمار  	3 )3 	2 )2 	1 )1

پاسخ: گزینۂ  

 دو طرف را در ک.م.م مخرج‌ها ضرب کنیم: 

 ´ +¾ ®¾¾¾ + + + - = + Þ + + + -4 2 2 2
2 4 8 2 4 2 2 3 32 4

( ) ( x a)(x a) ( a) ( )( x a)x a x ax a aa x a= +16 8 �

 Þ + - + - + =2 3 16 12 32 0
2 2x a x a a( ) �
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حالا معادله فقط یک جواب دارد، دوتا امکان داریم: 
D بوده یعنی ریشهء مضاعف داشته باشیم. =0 الف(

 D D= - - - + Þ = - + - + - =( ) ( )( )3 16 4 12 32 2 9 96 256 8 96 256
2 2 2 2 2a a a a a a a a �

x هستند.  a a= - - ±( ) | |3 16

4
. توجه کنید که ریشه‌های معادله a =0 a2 باشد، یعنی 0= پس باید

x بوده که مخرج را صفر می‌کند و قبول نیست. �  a= - 2 ب( یک ریشه

16 3

4 2

- ± = -a a a| |  a a a a
a a a

a a
>¾ ®¾¾ - ± = - Þ

- = - Þ =

- = - Þ

0 16 3

4 2

16 4

4 2
8

16 2

4 2

| | 

.SvÃº oÄmQï··I§¶H

ì

í
ï

î
ï

�

a a a a
a a a

a a
<¾ ®¾¾ - ± = - Þ

- = - Þ =

- = - Þ

0 16 3

4 2

16 4

4 2
8

16 2

4 2

| | 

.SvÃº oÄmQï··I§¶H

ì

í
ï

î
ï

�

{ , }0 8 پس دو مقدار برای a پیدا کردیم:

 17 
تست و پاسخ 

1 سرعت پریا است. اگر هر دو با هم مطالب را تایپ کنند، جزوه a دقیقه
5

 پریا نسخۀ دست‌نویس یک جزوه را در x دقیقه تایپ می‌کند. سرعت آزیتا

 x باشند، اختلاف بیشترین و کم‌ترین عدد سه‌رقمی قابل قبول برای x a, ÎÎ زودتر از حالتی که فقط پریا کار کند تایپ می‌شود. به شرطی که

کدام است؟  

 892 )4 	894 )3 	896 )2 	900 )1

پاسخ: گزینۂ 

6 از کار را انجام 

5x
1 یعنی 1

5x x
+ 1 را تایپ می‌کند؛ پس با هم در هر دقیقه

5x
1 و آزیتا در هر دقیقه

x
 پریا در هر دقیقه

می‌دهند و داریم: 
 6

5

1

x x a
=

-
�

بنابراین: 
 6 6 5x a x- = �
، یعنی x مضرب 6 است. بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین اعداد سه‌رقمی مضرب 6 به ‌ترتیب 996 و 102 هستند  a Î x و چون a= 6 و در نتیجه

که اختلافشان می‌شود 894.  

 18 
تست و پاسخ 

 پرنده‌ای مسیر 200متری را در هوای آرام می‌رود و در مسیر برگشت با باد موافق به سرعت 10 متر بر دقیقه برمی‌گردد و رفت و برگشت کلاً 9 دقیقه

طول می‌کشد. اگر این باد با همان جهت در مسیر رفت هم می‌وزید، کل مسیر چند دقیقه طول می‌کشید؟  

4( 10 دقیقه و 40 ثانیه 3( 10 دقیقه و 20 ثانیه	 2( 11 دقیقه	 1( 10 دقیقه	

پاسخ: گزینۂ 

t و مجموع این‌ها 9 
v

=
+
200

10
t و در برگشت باد موافق 10 تا به سرعت اضافه می‌کند، پس

v
= 200  زمان رفت می‌شود

است؛ پس: 
 200 200

10
9 40

v v
v+

+
= ¾ ®¾¾¾¾¾¾ =¾²jI÷¶ ®e IÄ ¼]ï»ïSv] �

حالا این باد با همین جهت در مسیر رفت، باد مخالف است؛ پس داریم: 
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= زمان رفت و برگشت 
-

+
+

= + = + = =200

10

200

10

200

30

200

50

20

3
4 10

2

3
10 40

v v
smin » �

 19 
تست و پاسخ 

a کدام است؟ b++ ) می‌باشد. حاصل , )--¥¥ b | به صورت | | |3 5 1x a x++ << -- مجموعه‌جواب نامعادلۀ

3 )4 	4 )3 	11
3

)2 	8
3

)1

پاسخ: گزینۂ 

 a باید مثبت باشد تا نامساوی برقرار شود. حالا دو طرف را به توان 2 می‌رسانیم: 

 9 25 30 2 1 9 30 2 25 0
2 2 2 2 2 2 2x x a x x a x a x a+ + < - + Þ - + + + - <( ) ( ) ( ) �

x2 صفر است و داریم:  ) نیست؛ پس حتماً ضریب , )-¥ b اما جواب نامعادلهء درجه‌دوم هرگز به شکل
 a2 9= �

 . a b+ = 8

3
a و بنابراین = 3 b و = - 1

3
x است، پس < - 1

3
48 درمی‌آید که جواب آن 16 0x + < پس نامعادله به‌ صورت

 20 
تست و پاسخ 

) کدام می‌تواند باشد؟ ) ( )1

1

1

1

3 3

aa bb++
++

--
4 باشند، مقدار 1 1

3 3x x-- -- == bb جواب‌های معادلۀ aa و اگر

1 )4 	-2 )3 	2 )2 1( صفر	

پاسخ: گزینۂ  

راه اول: دو طرف معادله را به توان 3 می‌رسانیم: 

 ( ) ( ) ( ) ( ) (a b a b ab a b x x x x x x
a b

- = - - - Þ - - = - - - -3 3 3 3 3 3 3 3
3 4 1 4 1 3 4 1� ��� 11 1)

a b-

=� �

3 حالا 3ها را از دو طرف ساده می‌کنیم و دوباره به توان 3 می‌رسانیم: 3 4 13x x x= -( ) پس داریم
 x x3

4 1= -(x ) �
x و داریم:  x x3 2

4 4 0- + = پس
 x x x
x x= =

¯ ¯
- + =

0

2

2

4 4 0( ) �

 1

2 1

1

0 1
3 3( ) ( )+

+
-

1 یا

0 1

1

2 1
3 3( ) ( )+

+
-

1 می‌شود

1

1

1
3 3( ) ( )a b+

+
-

b یا برعکس هستند؛ بنابراین حاصل = a و2 =0 یعنی جواب‌ها

- است و در گزینه‌ها 2 را داریم.  26

27
که اولی 2 و دومی

4 است؛ پس داریم:  1 1 0
3 3x x
a b c
���� �� �- - - = . در این‌جا  a b c abc3 3 3 3+ + = a باشد، آن‌گاه b c+ + =0 راه دوم: می‌دانیم اگر

 4 1 1 3 4 1 1 3 3 4 1

3
3

3

3 3 3x x x x x x x
a b c
���� �� �- - - = - - - Þ = -( ) ( )( ) ( ) �

و ادامهء ماجرا مثل راه اول خواهد بود. 
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